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Lalbinisme est di & une anomalie héréditaire caractérisée par la dépigmentation de la peau
et des cheveux accompagnée par des troubles de vision. Cette anomalie ]
est provoquée par un géne présenté sur deux alléles : I'alléle dominant
(A) responsable de la couleur normale de la peau, et I'alléle récessif (a)
responsable de I'apparition de I'anomalie.

Le doc. 1 présente les génes du chromosome 11 qui porte ces alléles chez \

les parents. A a A a
|

' Donner le schéma des gamétes produits par les parents.

Réaliser sous forme de tableau toutes les combinaisons possibles
que peuvent avoir les enfants de ce couple.

Déterminer le taux de combinaisons possibles : Male Fomelle |
- D'avoir des enfants atteints de cette anomalie.

- Des enfants non malades mais porteurs de l'alléle (a).
- Des enfants non malades mais porteurs de I'alléle (A).

Gamete femelle





image7.jpeg
EXERCICES
i EXERCICE

Dans le cadre de I'étude des phénoménes de la reproduction,
on propose la coupe transversale des tubes séminiféres
du testicule d'un mammifére adulte.

1D pécrire les constituants du testicule.

Pour étudier le réle des deux structures, on propose les données
2y tableau ci-dessous.

1B A partir des expériences et de leurs résultats, compléter le tableau.

Expériences Résultats Conclusions
- Sterilté de Ianimal I
Castration d'un animal adulte |- Régression des caractéres

| sexuels secondaires et primaires
- Reapparition des caractéres
secondaires
- Stérilité de animal.
- Stérilité de Ianimal

Apparition des caractéres
‘secondaires et primaires

 Injection de I'animal castré
avec les secrétions du testicule

| Ligalure des canaux déférents
| de lanimal

1B Déduire e rdle des deux structures A et B.

Une femme souffrat d'un cancer de I'appareil génital, qu'sle traitat par Ia radiothérapie, celle-ci a provoqué
une croissance exagérée de ces ovaires et a engendré -y o

une régression des caractéres sexuels secondaires avec
arrét des régles d'oi la stérilité definitive.

{ED Déduire de ces observations cliniques deux fonctions
essentielles de l'ovaire.

Le gynécologue de cette femme lui 2 fait une fécondation
invitro au laboratoire il prend : un ovule mire
de son ovaire, qu'il fait féconder avec un spermatozoide
du mari. Lorsque la division cellulaire atteint le stade
de 8 cellules, il transplante le «Morula» dans 'utérus M

de la femme. =

{BD La fécondation in-vitro est-elle importante pour cette femme 7
Expliquer pourquoi I'mplantation doit 8tre & Iendroit indiqué sur le schéma.( zone de gréfie)

(B Citer dautres cas de stéilité qui exigent une fécondation in-vitro
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Restitution des connaissances

Définir les mots suivants :

a. Gene

b. Allele

c. Chromosome

d. Maladie génétique

Je mets:

a. Tous les chromosomes d'une B
cellule portent des informations [ a
génétiques différentes.

b. Toutes les cellules possédent 1 O
le méme caryotype. o
c. Un géne se trouve sur un ‘E]‘ ‘D‘
chromosome. — .

Vrai  Faux

d. Tous les spermatozoides i )
présentent le méme chromosome D‘ t‘
sexuel Y.
e. Au cours de la fécondation,

i N
les chromosomes paternels [ [
et maternels se réunissent.
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Correction EXERCICES
[Exereice 1] Souligne la bonne proposition.

- Toutes les informations regues par fenfant proviennent de son pére.
- Toutes les informations regues par [enfant proviennent de la mére.

- Le pére etla mére transmetient autant d'informations (un que Iautre 3 leur enfant.

[exercice 2] complete i nt nnai

La cellule transmise par le pére estle e spematozoide.

Lorgane qui produit cette cellule est |

esticule.

La cellule transmise par la mére est lowule.

Lorgane qui produt cette celule est foval

[exercice 3] Eais une croix rouge pour lacaliser le liou de rencontre entre Ia cellule du pére etla
‘cellule de la mére puls réponds & I question.

YQQO

Que peut-on dire de [‘état de la femme & ce moment-a 7
...Elle estencsinte. ..

Ieauel se développe e bébe.
Comment s'appele cet organe 7 C'est [utérus.

fexercice 4

exe

collule couf, fécondation.

fécondation cellule ceuf cellule stade 2

‘Compléte fe texte 3 trous
Pendant les 2 premiers mois de la grossesse, e futur bébé est dans sa période embryonnaire.
Du 3™ au 8" mois de la arossesse. le futur bébé est dans sa oériode fostale.

Relie le mot a sa fonction,

Le placenta amorit les chocs.
La poche des eaus relie le bébé au placenta
Le cordon ombilical

permnet les échanges.
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Correction  Exercices Restitution des connaissances
— @ Définissez les notions suivantes : .

Fécondation : rencontre un spermatozoide et c'un ovule et fusion de leurs noyau en un noyau de f celule cuf,
Nidation :implantation de Fembryon dans a muqueuse utérinele 7% our aprés a fécondation.

Placenta:zone d'échange entre e sang du eetus et e sang de sa mére sang qu'ily  mélange des deu sangs.
Puberté:période de changements o e corps devient capable de se reprodure.

Méthode contraceptive : méthode ayant pour but d'empécher une grossesse en cas de rapport sexuel

©) Associez chaque mot 4 la définition correspondante :
1- Testicule a- Cellule reproductrice de la femme.
2- Ovulation, - Arrét de I'activité des ovaires.
3- Follicule; - Structure dans laquelle se trouve l'ovule.
4- Ovule’ - Organe produisant les spermatozoides.
5- Ménopaus Expulsion de I'ovule.
©) Remplacez chaque expression par le mot convenable :
1- Cellule reproductrice de 'homme. spermatozoide
2- Hemorragie de la paroi de I'utérus se produisant périodiquement. Regles
3- Conduit entre l'ovaire et I'utérus. Trompe

@) Chassez 'intrus dans chacune des listes suivantes :
| a-Ovaire- hormone - cycle - ovule - caniﬂ@ren( - follicule.
b- Tubes seminiféres - prostate - canal déférent - ti e - spermatozoides.
- Cycle utérin - régles - éjachiion - ovulation.
© Légendez le schéma suivant :

‘apparell génital féminin en coupe frontale
Trompe ¢ ‘
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Correction Exercices (suite)

- Raisonnement et communication ~——
Exercice €

Le suivi des regles chez une jeune femme a permis de dresser |e calendrier suivant :

220 € Determinez le durée de chaque cycle
L sexuel Présents Aout: 27 jours - Septembre: 26 jour

© Precisez la date d'ovulation en aolt et

-le 22 Aout (9 +13)
en septembre ic 45 Septembre (5+13)

o Peut-on prévoir la date d'ovulation en

octobre ? Justifiez votre réponse.
| Le 14 éme jour du cycle c-a-d le 14 Octobre parce que le 1

= E i Octobre estle 1ér jour du cycle
e T = @) Sachant qu'en octobre, il 'y a pas eu de
= T = o fécondation chez cette jeune femme,
(= z To s donnez la date des prochaines régles.
i B — = soitle 27 ou le 28 octobre selon les jours du cycle
i T s o
i v = T
Exercice @ [
La courbe ci-contre représente i |
les variations de la température | s | |
matinale d'une femme au cours I l
d'un cycle menstruel | |
i = PR uktoire
© Inciquez les valeurs de la [ FER S ‘
Température pendant la phase ovuidtion s I
phm préovulatoire = = o
préovulatoire et pendant la it ' s 0 o .

phase Post-OVUIAtOIre. phase post-oviatoire entre 37.2° et 7.
O Reédigez un texte court pour préciser les variations de la temperature du corps d'une

durantla phase préovulatoire 1a temprature du corps de la femme varie entre 36.5° et
femme au cours du cycle menstruel.36.*, etaumente ke jour d'ovulation et reste variée entre 37.2° et 37.4° jusqu'a la fin du
cycle menstruel.

9 Peut-on déterminez la date de I'ovulation a partir de ces données ? Justifiez- votre

[EPONSE. Jour d'ovulation : le 14éme jour , c'est le jour d'augmentation de la température du corps de catte femme.
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Exercices des cahiers des documents sigma

cocher d'une croix dans la case appropriée :

= Peut avoir @ L'homme La femme
Suggestions Stérile
i des entants est le responsable _est la responsable

- Femme avec un ovaire.
- Homme normal.

- Oviductes fermés.
- Homme normal.

~Femme normale.

- Arét de production
des spergigzoides.

- Aét de production
des gules.

- Homme normal.

Le document présente les différents phénomeénes cycliques, lors d'un
cycle menstruel, sachant que! les spermatozoides survivent 5 jours dans
les voies génitales de la femme, ot fovule y survivent 2 jours environ.

1) Déterminer la période de fertité chez cette femme.
Du 10&me jour jusqu'au 162me jour

© Quand cette femme pourrat-elle faire des rappports sexuels.

sans le souci de tomber enceinte 7 D S&me Jour au 9&me jour
et du 17éme au 282me jour

Les deux courbes (1 et 2) sont les résultats
des prélevements quotidiens, de la température
chez deux femmes, dont 'une est enceinte.

1 Comparer les deux courbes de température.

1B Indiquer a courbe spécifique achaque femme.

o 1:sugmentatonde o temperatur e our fowaton s a

B s b s e 1 e S moen

“courbe 2:austavgmentaton detempératur e ou dowaton s

B et o
(femme enceinte)

1D Citer dautres symptomes observés chez

la femme enceinte, At des régles, vomisements.....
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Exercices de soutien

(7] Le cycle utérin .
Le document le document 1 de la page suivante présente I'évolution de I'épaisseur de la muqueuse de lutérus

(en dosmétre lors d'un cycle sexvel chez une femme x.

e

s uoie PR A
1 Précisez la durée du cycle sexuel et de la période des régles chez a femme x, Surieducrd stiou
2- Décriv Uévolution de la muqueuse wtérine durant les périodes des régles o son evouution durant es
QU1 JOUrS U Ccle SeXUEL-Oéuatond1s mpuan i o s ot e e o 1 fomtion d novens s o e
3+ Déduiser origine des regles.u duocion deia mosvess o e oo o Fsoulmens aang s o des s
4 Dégagez du document, les indices de a cyclicité du fonctionnement de lutérus.
Rdpiuton ds s it dn vt b e i o xie.

[ Le cycle ovarien. ovre

Le document ci-contre présente our3) 39

des schémas de Lovaire dans e
différents moment du cycle Follcule Wdmenes

sexvel chez (3 femme. Ole

Décriver le changement de la
structure du follicule ovarien au

. Ovaire Ovaie :ovulation
cours du cycle sexuel et Indiquez (22°jour) i

le schéma QUi (EPIESNtE puuenniae.

chacune des deux phases du o

cycle ovarien. =

s it s bvippe bl promiar Corps jaune .

o o et reste du follicoe) Ovwle entoure
£ Ciearice decelules
[B) Comparer et démontrer .

Le nombre de jours des cycles sexuels varie d'une femme a lautre et chez la méme femme. Cette varia-
tion chez une méme femme est illustrée dans le document suivant

i
e
ol Ovilation
mnytf
Owilation

e e desis: Doyl e W, Fomdationle e
1- COMParez entre le ycle sexuel 1 et 2. e v ot et . et dce 1 o Covation sk .

2- Rappelez le principe de U'abstinence périodique comme méthode de conuraception ;

3- Montrez comment les données du document prouvent que cette méthode contraceptive n'est pas
suffisante pour contrdler la grossesse.

R —

e ' e s e 5 e e e i L e st e et




image14.jpeg
OITCLRU —————
Lalbinisme est une maladiie récéssive; 'alléle (A) dominent normal. alléle (a) résponsable de la maladie.

A ./"":T A ./WI':T
Male TT\ Femelle TT\ a

p [ ovule 2
Le doc. 1 présente les génes du chromosome 11 qui porte ces alléles chez
Jes parents. A o A !
1D Donner le schéma des gamétes produits par les parents.
1B Réaliser sous forme de tableau toutes les combinaisons possibles
que peuvent avoir les enfants de ce couple.

1B Déterminer Ie taux de combinaisons possibles : Male Femelle
- D'avoir des enfants atteints de cette anomalie.

- Des enfants non malades mais porteurs de I'alléle (a).
- Des enfants non malades mais porteurs de Ialléle (A)

Gamete méle y 7

7

A

__ovule1 = :
- e i
_ovule Mo a eyl

AA: personne seine: sl sait
Aa: Personne seine et porteuse de la maladie:asall Jals el adt

aa : Personne malade: i« 023t 1/4 des enfants est m Al e JUEY) 0, 26%

1/4 des enfants seins (AA): s JUs¥) &1, 25%

12 des enfants seins mais porteurs de la maladie (Aa) : a!l iala g Gt JUlY sl 60%
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Correction
¥ ExgRCICE
ecre s conmrs o sk
testicule contlent des tubes séminiféres A qui produisent °
i spérmiozoides o ks celuls iersitieles B qul %'
‘produssent les hormones g :
8 S 65 i k] 5 kg5
i SRR T
o i bt oo i, e roposs s connbon
Ap————

L e wpe—

[ Expariances. esutats Conclusions
S s e

ot fun s o s cancs SIS e e
o eiare

fon et CONMCINNES  a ecrieen oot wetcme c w iy

Irjection de (snima castre N

T Wy s

[ e L B
e

s

e g mirs vt
A (R

[ LT e — e —————

o o ot dun cacer o agpanl g,
U crassare exagirén do cos vaken 3 angarcrs
e e300 0o Crctives sl secocares v
bt s o e TS
D b o coscosratons criues o orciors
[ —
Uovaire produt les ovues nécessares pour la
fécondation (contre la stériité) , et produt les.
Hhormones responsables des caractéres sexuels a
primaires ef secondaires et du développement de
Ia muqueuse ulérine origne des rigles |
L hcondaon VI s b e o ot e ?
fécondation i itroext importante parce que I femme sttt
1D Explquer oo kaiaton o e fnroll s s schema.( 2000 a4
Lo z0ne de aréffe est Ia muqueuse utérine lieu d'mplantation du morula.
0D Gl v s d s ok expont v condaton -
Obturation des canaux utérins chez la femme ou des canaux déférents chez.
I'homme

ot p n radctharape cote 8 v
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Correction
D Définir les mots suivants :

Gene Portion du chromosome résponsable de la transmission d'un
@. GENE catactere heraditaire.
b. Allle Copie qui represente le caractére héréditaire sur le chromosome.

. Chromosome Elément présent dans le noyau de chaque cellule.

d. Maladie génétique Maladie qui se transmiet de génération en

génération.
B semets:

a. Tous les chromosomes d'une
cellule portent des informations
génétiques différentes.

Vrai  Faux

b. Toutes les cellules possedent ] [z
le méme caryotype.
e Un géne se trouve sur un -
chromosome.

d. Tous les spermatozoides
présentent le méme chromosome
sexuel Y.

e. Au cours de la fécondation,
les chromosomes paternels
et maternels se réunissent.
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EXERCICES
[exercice 1] souliane Ia bonne proposition.

- Toutes les informations regues par fenfant proviennent de son pére.

- Toutes les informations regues par [enfant proviennent de la mére.

- Le pére etlamére transmetient autant d'informations (un que fautre 4 leur enfant.

exercice 2 lete I nt nnai

La cellule transmise par e pére est e

Lorgane qui produt cette cellule est .
La cellule transmise par la mére est .

Lorgane qui produt cette cellule est..........

[exercice 3] Eais un uae pour localiser le liew de rencontre entre 1a cellule d m
‘cellule de Ia mére puis réponds 4 Ia question.

Qo‘

Que peut-on dire de [‘état de la femme & ce moment-a 7.

fexercice 4

Ieauel se développe fe bébé.
Comment s'appelie cet organe 7

exe

collule couf, fécondatior

‘Compléte le texte a trous

Pendant les 2 premiers mois de la grossesse, le futur bébé est dans sa période ..
Du 3** au 9™ mois de la arossesse. le futur bébé est dans sa période
[exercice 7lRelie le mot a sa fonction.

Le placenta . * amortit les choes.

Lapoche desemx  * © reliele bébé au placenta
Le cordon ombilical © permet les échanges.
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Exercices
— +  Restitution des connaissances  «

o Définissez les notions suivantes :

Fécondation, Nidation, Placenta, puberte et méthode contraceptive ;

© Associez chaque mot 4 la définition correspondante :

1- Testicule a- Cellule reproductrice de la femme.

2- Ovulation b- Arrét de l'activité des ovaires.

3. Follicule ¢- Structure dans laquelle se trouve lovule.
4- Ovule d- Organe produisant les spermatozoides.

5- Ménopause e- Expulsion de I'ovule.
© Remplacez chaque expression par le mot convenable :
1- Cellule reproductrice de 'homme.
2- Hémorragie de la paroi de I'utérus se produisant périodiquement.
3- Conduit entre l'ovaire et 'utérus.
| 4-Structures dans laguelle l'enfant se transforme en adulte.
| @) Chassez Pintrus dans chacune des listes suivantes :
| a-Ovaire- hormone - cycle - ovule - canal déférent - follicule.
b- Tubes séminiféres - prostate - canal déférent - trompe - spermatozoides.
¢- Cycle utérin - régles - éjaculation - ovulation.
© Légendez le schéma suivant

Lappareil génital fominin en coups frontalo
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Exercices (suite)

= ———=  Raisonnement et communication
Exercice )

Le suivi des regles chez une jeune femme a permis de dresser le calendrier suivant :

Scptembre Octobre Novembre

€ Determinez la durge de chaque cycle
] sexuel présente.
| © Precisez la date d'ovulation en 2ot et
en septembre
| € Peut-on prévoir la date d'ovulation en
octobre ? Justifiez votre réponse.
1 @ Sachant qu'en octobre, il 'y a pas eu de
fécondation chez cette jeune femme,
donnez la date des prochaines régles.

e e e e

Exercice ° )
La courbe ci-contre représente i -

les variations de la température |
matinale d'une femme au cours
d'un cycle menstruel.

© Indiquez les valeurs de la
Température pendant la phase | Rigles
préovulatoire et pendant la | ' B v P
phase post-ovulatoire. e T —
o Redigez un texte court pour préciser les variations de la température du corps d'une
femme au cours du cycle menstruel.

o Peut-on déterminez la date de l'ovulation a partir de ces données ? Justifiez- votre
réoonse.
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Exercices des cahiers des documents sigma

cocher d'une croix dans la case appropriée :

Peut avoir L'homme a femme

des enfants est e responsabie ta responsable

Suggestions

- Femme avec un ovaire.

- Homme normal.

- Oviductes fermés.

- Homme normal.

- Femme normale.

- Arrét de production
des spermatozoides.

~ Arrét de production

des ovules.
- Homme normal.

Le document présente les différents phénomenes cycliques, lors d'un
cycle menstruel, sachant que les spermatozoides survivent 5 jours dans
es voies génitales de la femme, et f'ovule y survivent 2 jours environ.

1D Déterminer la période de fertilté chez cette femme.

B Quandcatie femme pourat-elle faire des rappports sexuels.

sans le souci de tomber enceinte 7

Les deux courbes (1 et 2) sont les résultats
des prélevements quotidiens, de la température
chez deux femmes, dont I'une est enceinte.

1D Comparer les deux courbes de température.
1D Indiquer la courbe spécifique a chaque femme,
Justifier ia réponse.

© Citer dautres symptdmes observés chez

Ia femme enceinte.
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Exercices de soutien
[1])Le cycle utérin.
Le document le document 1 de la page suivante présente 'évolution de Uépaisseur de la muqueuse de l'utérus

(en dosmétre lors d'un cycle sexuel chez une femme x.

[r—

[
et —a!

.
i

Prv A S R e S A A A

1- Précisez la durée du cycle sexuel et de la période des régles chez la femme x.

2- Décrivez évolution de la muqueuse utérine durant les périodes des régles et son évolution durant les
autres jours du cycle sexuel.

3- Déduisez Lorigine des régles.

4- Dégagez du document,les indices de la cyclicité du fonctionnement de utérus.

12 Le cycle ovarien.

Le document ci-contre présente

des schemas de l'ovaire dans

différents moment du cycle Follicule
sexuel chez la femme. Fne—

Ovire
Goar ) o297

Décriver le changement de la
structure du follicule ovarienay o

cours du cycle sexvel et Indiquez (227 jour) e
le schéma qui représente
chacune des deux phases du

cycle ovarien.
Corps jaune
(reste du follicule) Ovule entouré
Ceatice de celules
() comparer et démontrer .

Le nombre de jours des cycles sexuels varie d'une femme 3 I'autre et chez la méme femme. Cette varia-
tion chez une méme femme est ilustrée dans le document suivant

Jours du cycle sexvel

e
NS o

O —
s ol

1- Comparez entre le cycle sexvel 1t 2.

2- Rappelez le principe de abstinence périodique comme méthode de contraception ;

3- Montrez comment les données du document prouvent que cette méthode contraceptive n'est pas
suffisante pour contrdler la grossesse.




